

■韓國機場檢疫人員為旅客量體溫。美聯社



韓大學取消邀請尼學生 網民促禁赴非義工返國

伊波拉疫情令全球憂心，接收美籍患者返國治療的亞特蘭大醫院透露，最近不斷收到惡意郵件，質問為何容許患者返美。韓國同樣掀起伊波拉恐慌，有大學取消邀請不屬疫區的尼日利亞學生出席研討會，有醫療團體取消到科特迪瓦及加納等非洲國家，甚至有網民要求禁止一個在非洲活動的韓國義工團回國。

首爾德成女子大學原定昨日舉行與聯合國合辦的研討會，不過校方日前發表聲明，稱已「禮貌地收回」向3名尼國學生發出的邀請。據報該校有擔心感染伊波拉的學生更到青瓦台網站留言，要求取消研討會。

韓國已對幾內亞、塞拉利昂及利比里亞3個重災區發布旅遊警告，呼籲國民不要前往當地。 ■路透社/《獨立報》

■伊波拉病毒



■死者乘搭岡比亞飛鳥航空的班機。

塞拉利昂飛抵倫敦 老婦暴斃

伊波拉病毒肆虐西非，至今已造成887人死亡，令全球人心惶惶。一名72歲老婦周六早上從塞拉利昂飛抵英國倫敦蓋特威克機場後嚴重不適，嘔吐和大量出汗，不支暈倒，送院後不治，引發伊波拉驚魂。當局隨即隔離死者乘坐的客機，又追蹤及通知機上逾百名乘客。英國衛生部門檢測遺體，證實對伊波拉病毒呈陰性反應，相信死者是死於自然。

死者乘搭岡比亞飛鳥航空的班機，從塞拉利昂弗里敦經岡比亞飛抵倫敦，機上共載有128名乘客。事件令當局和機場大為緊張，有機場職員稱最初是醫護人員到場為老婦急救，轉眼間緊急應變小組、機場管理人員和入境部門職員亦趕至，把客機隔離在停機坪上，又記錄所有人的資料，「就連為飛機入油的工人也不例外」。

英國衛生部門其後證實只是虛驚一場，發言人稱死者的症狀與伊波拉有明顯差異，但為防萬一還是檢查遺體。專家稱，由於死者在機上無出現病徵，相信其他乘客及機組人員感染風險不大。機場表示，衛生部門已經下令放行有關客機返航。

■美聯社/法新社/路透社/《每日郵報》/《每日電訊報》

非洲開發銀行4萬億助抗疫

西非伊波拉疫情失控，據悉多個國際金融機構正準備資金援助抗疫。非洲開發銀行行長卡貝魯卡昨日表示，該行將立即向幾內亞、塞拉利昂及利比里亞3個重災區，發放共5,000萬美元(約3.9萬億港元)援助。世界銀行亦會在獲得理事會通過後，於本周稍後公布撥款援助安排。

■路透社

俄旅行社突倒閉

2.7萬人滯海外

西方國家制裁重創俄羅斯經濟，亦令俄羅斯人出遊意慾大減，即使正值旺季，旅行社依然生意慘淡。創立近20年的俄國大型旅行社拉比林斯(Labyrinth)上周六突然宣布倒閉，導致多達2.7萬俄遊客滯留海外。

拉比林斯發表聲明指出，政治和經濟負面因素令旅行團數量減少，加上盧布貶值進一步削減利潤，導致公司需要中止營運。報道指，拉比林斯一個突尼斯團日前原定啟程返俄，但由於旅行社未有付款，突尼斯航空取消了該班航班，旅行團被迫滯留機場。據悉西班牙及希臘部分酒店更趕走入住中的拉比林斯顧客。

希臘是拉比林斯重點營運市場之一，希臘旅遊企業協會(SETE)估計，當地目前有約8,000至1萬名經拉比林斯訂房或出團的俄遊客。SETE透露，由於俄政府設有特別保險

機構，負責保障旅客和填補開支，這些俄旅客可繼續度假行程。

俄羅斯旅遊業工會表示，正嘗試作其他交通安排，讓受影響旅客回國，又稱將會調查拉比林斯及其他旅行社有否涉及詐騙。俄聯邦旅遊局則警告，事件可能只是一個開始，恐引發骨牌效應。

3周內第4家 玩殘20萬人

拉比林斯已是3周內第4家倒閉的俄旅行社，影響多達20萬名已預訂行程的旅客。俄另一老牌旅行社Neva上月中亦申請破產，造成約6,000名旅客滯留海外，約2萬名顧客受影響。

■法新社/塔斯社/《莫斯科時報》

俄空軍演習 德叫停軍事交易

美國和歐盟進一步制裁俄羅斯之際，俄國空軍昨日出動蘇-34多用途戰機、米格-31戰機等逾百架戰機，在鄰近烏克蘭邊境的西部及中部軍區展開一連5日軍演，令烏克蘭局勢更加緊張。俄媒則引述空軍發言人指，軍演旨在強化軍隊內部協調，並無提及烏國。

歐盟對俄實施新一輪制裁後，德國進一步叫停該國萊茵金屬公司與俄軍事交易，超越本來只限制未來軍事交易的制裁範圍。根據該份價值1億歐元(約10億港元)的合約，萊茵原定為俄興建軍事訓練營，並在今年落成啟用。

奧巴馬批俄「無建設」對華「要強硬」

俄國昨日亦透露，超過400名烏兵越過邊境進入俄國避難，原因是不想與東部親俄民兵交戰。烏方證實確有士兵越過烏俄邊境，不過未有公開人數，

亦否認士兵是逃亡俄國。

俄外交部昨日發表聲明，指烏政府繼續在頓涅茨克部署包括SS-21等導彈發射台及火箭系統，顯示企圖持續在烏東的戰事。

美國總統奧巴馬接受《經濟學人》專訪時，批評俄國是「無建設」的國家。他試圖降低俄國的國際地位，批評俄總統普京為短期政治利益興風作浪，損害俄國長遠利益。他又指必須防止局勢繼續升級，避免俄國再次把核武搬上外交談判桌。

談到中國時，奧巴馬形容美中關係處於「仍能應付」的狀態，稱中國實事求是，不喜歡談抽象概念，亦不受情緒左右，只追求最大成果，因此西方面對中國時須堅持「相當強硬的立場」。

■美聯社/法新社/路透社/俄國新聞網



■山泥掩埋一輛汽車。美聯社

南加州暴雨山泥傾瀉 1死2000被困

美國南加州前日受暴雨吹襲，多處洪水氾濫及引發山泥傾瀉，一名司機連人帶車被洪水沖走，搜救人員其後在車上發現其屍體。道路被山泥阻塞，導致2,000多人被困。

被困人士包括在福里斯特瀑布地區參加教會活動的500名兒童及成人，他們前日早上抵達山上營地，其後大雨導致石塊、塌樹及瓦礫阻塞道路，令他們無法離開。當局已聯絡營內人士，證

實全部安全，正動用鏟泥車等重型機器清理路面。

美國國家氣象局指，福里斯特瀑布地區錄得8.9厘米降雨，鮑爾迪山則錄得12.7厘米。前者道路被2米高的石塊及大量淤泥阻塞，當地一間消防局亦需疏散。當局估計需3至4日才能完成清理工作，重新開通道路。

■路透社/霍士新聞網/美國有線新聞網絡

民眾怕感染拒送院 示威促政府處理

伊波拉死者曝屍4日



■尼日利亞拉各斯市確診第二宗伊波拉個案，衛生部人員在機場如臨大敵。美聯社

伊波拉疫情嚴重超出西非3國政府的處理能力，在利比里亞，由於醫療部門應接不暇，加上外國志願團體相繼撤走，導致首都蒙羅維亞街頭囤積大量伊波拉死者屍體，有死者更曝屍4日始被撿走。當地昨日有大批居民上街抗議，並封鎖市內主要公路，要求政府立即清理堆積的屍體。

報引述蒙羅維亞居民指，兩名懷疑伊波拉患者死前出現嘔吐和出血等症狀，但居民因害怕被感染，拒絕送他們到醫院，最終兩人在街頭暴斃。由於政府一直呼籲居民勿接觸死者，因此無人敢為他們收屍，政府亦未有派人處理。當局證實前日派人撿走屍體，但聲稱遺體放在街上僅數小時。

民眾恐慌和人手不足嚴重影響利比里亞抗疫進展，有地主得知當局打算挖埋伊波拉死者後，拒絕向當局出售土地；衛生部門早前下令在蒙羅維亞一處沼澤挖掘100個墳墓埋葬死者，但截至上周六晚只挖了5個滲水的淺坑。

有居民表示，母親出現嘔吐症狀後，多次致電衛生部門都無人理會，結果她死後屍體放在家中5天，家屬唯有走上街頭抗議，令當局關注。醫院亦人滿為患，令部分患者被拒諸門外，反映疫情已超出政府處理能力上限。



■已返美治療的醫生布蘭特利(左)病情有改善。圖為他與妻子的資料相片。美聯社



■染病美籍護士義工懷特博爾今日由醫療專機接返美國治療。美聯社

美醫病情改善 健康者致命率或較低

至於在該國感染伊波拉病毒、已返回美國接受治療的志願醫生布蘭特利，病情開始改善。美國疾病控制和預防中心(CDC)駐亞特蘭大總監弗里登稱布蘭特利病情好轉令人鼓舞，但承認要判斷他能否生存仍然言之尚早。弗里登提到布蘭特利發病前，其妻子和兩名孩子曾赴利比里亞探望他，但相信3人沒感染風險。

弗里登又說，布蘭特利的情況顯示伊波拉病毒對原本健康人士的致命率，或不如專家此前估計般高。伊波拉主要感染本身患有其他疾病的人，死亡率可達90%，今次西非疫情至今死亡率則是約60%。

居民阻火葬 CDC望30日內結束疫情

接載布蘭特利的醫療專機已經飛返利比里亞，接載同樣感染伊波拉的美籍護士義工懷特博爾返美治療，預定當地時間今日凌晨起飛。弗里登表示，CDC將派遣50名專家赴西非，「希望在未來30日內結束今次爆發」。

利比里亞財政部顧問索耶上月因感染伊波拉病毒，於尼日利亞城市拉各斯病發身亡。尼國當局昨日證實，曾照顧索耶的醫生亦感染伊波拉，是拉各斯第二宗確診個案。當局正監視可能曾接觸兩人的70多人，其中8人已被安排隔離。

利比里亞政府昨日下午下令，所有伊波拉死者遺體必須強制火葬，避免病毒藉遺體擴散。不過這違反當地傳統土葬風俗，蒙羅維亞上周六有衛生人員嘗試火化遺體時，遭村民與死者親人大力阻撓，爆發嚴重衝突，政府事後派軍警進駐疫區，維持秩序。塞拉利昂同樣宣布派駐數百軍警到疫區，協助防疫。

■路透社/美聯社/法新社/《每日郵報》/《每日電訊報》



■利比里亞民眾堵住去路，阻止當局挖地埋葬死者。電視圖片